

# LA PROVINCIA

INFORMACIÓN GENERAL Y LOCAL  
CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS  
Se edita por la mañana



Año I—Núm. 137

Diario independiente

Redacción y Administración

No se publica los lunes

Teruel, 2 ptas. Fuera, 2'50

TERUEL 11 de Diciembre de 1921

Calle de Nogués, 27, bajo  
TELÉFONO 110

Número suelto 10 céntimos

SUSCRIPCIÓN

Nota del día

## Explicaciones necesarias

La *Nota del día* publicada en LA PROVINCIA del día 6 de los corrientes, con el título de *Unidas en la muerte*, ha tenido inesperadas consecuencias, provocando en dos buenos amigos nuestros, reacciones espirituales, que casi nos atreveríamos a llamar saludables si, tras estas consecuencias, no se viesieran ciertos dejos de malestar personal que la referida nota no pretendía ni mucho menos producir.

El Sr. Borrajo, jefe del partido republicano en esta provincia y don Luis Alonso, que se *destapa* en paladín de la Monarquía tradicional, en sendos artículos remitidos a este diario, atacan, analizan, desmenuzan dicha *Nota* con más o menos acidez, con más o menos serenidad de léxico o concepto.

¿Que le parece mal de dicha nota al Sr. Borrajo? ¿La Exposición de un hecho incontestable que como republicano le apena? ¿La forma de estar expuesto?

La diatriba remitida por el competente médico a las columnas de LA PROVINCIA, será justificada y lógica con arreglo al espíritu y al criterio de su autor; pero no es admisible como una consecuencia de la *Nota Unidos en la muerte*, en la que, no de pontifical, que no lo merece en nuestro sentir la calidad del difunto, sino más bien con una cordial tristeza, decíamos «adiós» al partido Republicano, disgregado, desintegrado y diluido en menos de cincuenta años, por la concurrencia de los siguientes factores.

1.º Por la emigración de los cerebros cumbres y de las conciencias honradas ante la incompreensión y la bastardía de la masa (Castelar, Costa, Salmerón, Menéndez Pidal...)

2.º Por la traición de las *mediocridades activas* que se encaramaron sobre las espaldas del demos para mejor llegar hasta las gradas del trono (Melquiades, Salvatella, Lerroux...)

3.º Por la emigración absoluta de la masa a campos más alhagadores como el socialismo o más productivos, como el sindicalismo.

¿Qué queda pues?

Nada; cuatro señores de buena fé que allá en provincias celebran el 11 de Febrero el aniversario de la Gloriosa, para tener el gusto de decir:

¡Je, je! ¡Que tiempos aquellos...!  
Y esto que lo sabe el amigo Borrajo, como lo sabemos todos, y que

es lo que en menos palabras decía la *Nota*, no justifica su ditirámica arenga (que por otra parte no es sino la eterna arenga de los eternos aliados del Poder) ni los ataques a instituciones que, es difícil reformar si no se reforma antes la conciencia ciudadana por medio de la educación.

La conciencia y la conciencia.

Además no creemos que todo esté tan mal como nos lo pinta nuestro particular amigo, y más aun si se compara con lo que nos esperaba en la realización del ideal republicano...

Ahí cerca está Portugal como ejemplo viviente...

Y vamos con el otro.

El otro es el distinguido catedrático Luis Alonso. Su pieza periodísticamente es impecable y conmovedora, pero tampoco la creemos justificada.

¿Son los tiempos de hoy aquellos en que se podía hablar con veneración del R...? No. Hoy el R... el R... *lejítimo*, le ha hecho a sus súbditos una jugarreta lamentable. Se ha olvidado de las venerandas tradiciones de sus mayores y el partido está más *partido* que nunca. Su órgano tradicional murió como murió también «El País», el órgano tradicional de los republicanos.

¿Qué queda pues en este lado? D. Juan con un ideario *nuevo*. Como no lo concebían las antiguas huestes de los cruzados...

Esto no se niega en la *Nota*: es el brote nuevo de la derecha, como el socialismo y el sindicalismo, son los brotes nuevos de la izquierda. No tienen por tanto por que enfadarse nuestros buenos amigos, si volvemos a requerir la capa pluvial y piadosamente entonamos el *De profundis* ante lo que llamamos las extremidades ideológicas del siglo XIX.

Y esto, sólo por una vez, porque como hemos dicho desde la fundación de este diario, nos gusta empuñar la piqueta más que para actuar de enterradores para preparar trabajos muy siglo XX.

Y mientras... que sigan por las calles de Madrid esos buenos amigos viejos que tocan a la vez una corneta, unos platillos, un bombo, un acordeón y unos cascabeles, maravillando al ingenuo público ora con la Marcha Real ya con la Marsellesa. Tatata chin, ta, chin; ta ta chin, ta chin, ta chin...

## NUEVO INVENTO

Alivio enorme para el cerebro y los nervios conseguirán los que manejan números, sirviéndose de la nueva máquina de calcular **ADIATOR** SUMA interminables columnas de números, RESTA, MULTIPLICA y DIVIDE con gran rapidez, dando resultados infalibles. Duración indefinida.

Solo cuesta 100 pesetas

REPRESENTANTE EN ESTA PROVINCIA

DON MIGUEL VALLÉS GRAU

TORREVELILLA (Alcañiz)

RETAZOS DE HISTORIA

## Teruel en el siglo XV

LA SANTA INQUISICION

De poder a poder

Ya no había donde refugiarse; todos los procedimientos dilatorios se habían agotado por la ciudad; los inquisidores, aparte los incidentes que casi podemos llamar lijeros, se sometieron a la caprichuda tozudez de los señores del Concejo, con una humildad prudente en Chauz y reflexiva en Coliura. Todos los inconvenientes se orillaron con paciencia y el Santo Oficio podía mostrarse satisfecho; presentado el tribunal a la ciudad, mostradas sus credenciales, y aceptadas por esta todas las huidas estaban tapadas: Al Concejo no le quedaba pues otro remedio que el de levantar los *cadafalses*, dejar a Coliura hacer sus sermones, inquirir la *herética prauedad*, y quemar a los que a juicio del tribunal lo merecieran, que debían ser muchos, por cuanto uno de los motivos que secretamente alegaban los del Concejo para entorpecer la Inquisición era que por su causa *se esperaba tan grande strage e despoblación desta ciudad*.

Hasta las mismas palabras de los regidores, no obstante su encastillamiento en el fuero, parecían pregonar un acuerdo.

¿Qué pasó?

Lo ignoramos; pero es el caso que después de obligar a los inquisidores a una nueva salida de la sala, los señores del Concejo deliberan en secreto y saltan por donde nadie lo esperaba: ordenando que fuesen los regidores letrados y los ciudadanos principales a la posada del Inquisidor, en el monasterio de Jesucristo (la Merced) diciéndole que esperase *unos días más*, pues habían mandado un mensaje al Rey, otro al

Papa y otro al Arzobispo consultándoles el caso.

¡Como quien no dice nada! ¡Cuestión de seis o siete meses dado el estado de las comunicaciones por aquel entonces!

Coliura, ante esta salida de tono se enfureció; pero su enojo rayó en el frenesí cuando los mensajeros le añadieron a su misión este apéndice:

—Nos maravillamos mucho—dijéronle sin salirse de su tono *respetuoso*—de su reverencia; pues que se dice ser Inquisidor en todo el Reino de Aragón, ¿como *lexando* a Tarazona, Zaragoza, Calatayud, Daroca y otras mayores ciudades, quería comenzar en Teruel que está en el extremo del reino?

Coliura, destempladamente respondió que no tenía poder para hacer lo que le pedían. No obstante amainó prometiendo usar misericordia si lo dejaban obrar. Que se fuesen por donde habían venido si no querían exponerse a su ira.

Los regidores continuaron inmutaron formulando su ruego por segunda vez.

El fraile para demostrarles que daba piedra contra piedra, respondió: *que él era vizcayno y duro a la mano y que lo que había de herzer decía una vegada y no más*.

Despreciaron la bravata los del Concejo insistiendo en que lo pensase mejor Su Reverencia, quien los despidió con cajas destempladas diciendo que haría su sermón el jueves o el domingo al cual (con ironía) los invitaba.

Volviéronle la espalda los del Concejo sin replicar palabra.

Esto ocurrió el 25 de Mayo.

ANTONIO C. FLORIANO

DE GANADERÍA

## Asamblea de Cedrillas

Discurso de D. Antonio Guillén R. de la Cepeda

(Continuación)

La naturaleza toda parece como que brinda en la mayor parte de la provincia con la riqueza ganadera por la abundancia de sus pastos, por lo accidentado del terreno que hace muy difícil y poco productivo el cultivo por lo crudo de su clima que sólo permite la obtención de pocas cosechas y éstas, de escaso rendimiento, todo convida a que la economía regional estribe principalmente en ganado lanar. Pero a la vez estas mismas inclemencias del tiempo hacen imposible la vida del ganado durante la temporada invernal, obligando a emigrar en busca de climas más templados en los que pueda sostenerse el ganado y llevar a término feliz la vida de los productos nacidos. Pretender su primer trashumación del ganado equivaldría a tanto como a acabar con la riqueza ganadera de la provincia, cosa que, ni como turolenses ni como españoles debemos consentir.

Los años acumulando las enseñan-

zas de la experiencia, imponen también como necesidad ineludible la trashumación del ganado y no en balde han escrito en las páginas de nuestra historia la brillante actuación del Concejo de la Mesta y de la Casa de Ganaderos de Aragón y por todo el solar de nuestra patria han trazado los rumbos de las cañadas y veredas, caminos obligados para el traslado del ganado de unas a otras provincias. Queremos prescindir de las exigencias impuestas por la necesidad y de las enseñanzas de la experiencia, es locura imperdonable que en ninguna manera queremos ni podemos seguir, si nuestra actuación en el orden de la economía nacional ha de ser racional y provechosa. No olvidemos tampoco que las orientaciones en el orden de la economía nacional se dirigen a procurar la mayor independencia de las naciones, y que lejos de conseguirse ésta en el orden ganadero, progresivamente disminuye esta independencia, aumentando la exigencia de importación de carnes por el aumento del consumo y la disminución de la producción, problema este último que tiene su principal raíz en las dificultades e inconvenientes que de año en año se acumulan en contra de la trashumación del ganado.

Sería curiosa, y es falta imperdo-

nable que no exista, la estadística anual del número de cabezas de ganado lanar que salen de esta provincia a extremo: ella con la elocuencia de los números nos mostraría cómo gradualmente disminuye la trashumación y no ciertamente conservándose la riqueza ganadera de la provincia en un mismo nivel, sino cerceándose y mermándose en términos que hacen racionalmente temer por esta fuente de riqueza tan importante.

La pasada guerra europea trajo como consecuencia inevitable un encarecimiento grande del ganado y de la lana, y claro; como los rendimientos obtenidos eran de importancia, el ganadero ni paraba su atención en el problema del extremo, ni le alteraban los continuos ataques a su bolsillo, ni daba importancia a la exagerada subida que sufrían los pastos de extremo; estábamos en los años de las vacas gordas y no teníamos por qué fijarnos en aquellas cosas que considerábamos menudencias y que nosotros mismos con nuestra desatentada conducta fomentábamos y aun creábamos. Pero pasó aquella era de abundancia, el problema lanero se agudizó en términos que no hay para que ponderar, bien lo sabéis y experimentáis todos los que veis laneras llenas sin que haya nadie que se acerque a preguntaros siquiera si estáis dispuestos a vender, y esto, unido a la baja sufrida por la carne, más sensible para el productor que para el consumidor, ha hecho bajar el ganado en términos que aquellas menudencias en que no parábamos mientes nos parecen hoy obstáculos insuperables, montañas grandísimas que creemos imposible escalar y vencer, y el pánico ha cundido, y todos miramos el extremo con tal temor que la mayor parte huye cobardemente, y quizás los menos cerramos los ojos por no ver el abismo a que nos lanzamos, y al extremo vamos como mal necesario y casi ineludible, y al igual que un ejército, desmoralizado por la derrota, abandona rico botín, así nosotros abandonamos mal vendiendo, nuestro ganado, en manos de especuladores y comerciantes que se aprovechan de nuestra desmoralización. Por eso concedo una importancia extraordinaria a esta Asamblea, porque estimo el llamamiento a la misma como el toque de clarín que ordena la detención en nuestra vergonzosa huida, para reorganizar nuestras unidades y aprestarnos a la defensa y aun a la reconquista.

(Se continuará)

## ALCAÑIZ AL DIA

DE NUESTRA REDACCIÓN EN DICHA CIUDAD

NOTAS SUELTAS

La compañía de D. Eduardo Perlá que viene actuando en nuestro lindo coliseo en una larga temporada, profirió su estancia en ésta hasta el lunes próximo.

Ese es el mejor señal del éxito que ha tenido, pues si bien es cierto que no acoplan muchas partes en momentos indispensables, la labor de los artistas es agradable.

Distinguida y reconocida como una excelente actriz, en la noche del beneficio de Nieves Lasa, el público la ovacionó constantemente, y en especial cuando con inimitable donosura cantó varias canciones cuya repetición fué pedida entusiastamente.

La taquilla excelente y la empresa satisfecha y a no dudar por todo conjunto, dejó bastante buen sabor en nuestra boca la compañía y se llevó laureles y lo demás.

Marchó a Zaragoza, acompañando a

un hermano suyo, nuestro querido amigo D. José Fort.

— Para pasar una temporada en Barcelona el digno jefe de esta estación D. Felipe Pérez y su distinguida esposa.

— Se encuentra todavía enfermo de gravedad el conocido comerciante D. Pedro Molins.

— Víctima de grave dolencia falleció anteayer el antiguo comerciante D. Pedro Pons.

Cuando se extendió la noticia por la ciudad causó general sentimiento, que se exteriorizó en el acto del entierro al cual concurren ininidad de amigos del finado.

A sus hijos enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

— Tuvimos el gusto de saludar a nuestro buen amigo de Valjunquera D. José Badía.

EL CORRESPONSAL

*Mi padre era labrador y trabajó la tierra toda su vida. Mis hermanos son labradores también, y yo, al que trabaja la tierra lo respeto tanto, que cuando paso por delante de él me descubro con respeto y admiración, como si pasara por delante de un héroe benemérito de la Patria.*

JOAQUIN COSTA.

La fórmula de la agricultura española

# BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100 de interés.

Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés.  
Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.  
Cartas de Crédito, giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, cambio de monedas, compra-venta de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

**Temporada de Navidades**

PRECIO DE LOS TURRONES calidad extra, clase inmejorable, fabricados por esta casa:

Blanco avellana. . . . .	3'70 ptas. kilo.
Negro almendra. . . . .	4'20 » »
Mazapán . . . . .	4'20 » »
Guirlache. . . . .	4'80 » »
Cádiz . . . . .	4'80 » »
Jijona . . . . .	5'00 » »
» caja de una libra. . . . .	1'90 » »
» » de media libra. . . . .	1'00 » »

Gobierno, y, sin embargo, bien a las claras se ve que la unión no existe y que lo mismo liberales que conservadores son incapaces de mantener ese consorcio que arranca del interés del momento y que se inspira en el más profundo patriotismo.

Pero entiende el colega que se equivocan de medio a medio los que propalan que la unión tendría más fuerza y mayor prestigio para gobernar extendiéndola a los elementos más radicales de la izquierda.

**Proponiendo una misión**

El Sol publica algunos párrafos de una carta que le dirige el periodista francés amigo de España, Juan de Tailla, enviado por «Le Journal» a Melilla en misión hispanófila que ha comenzado a cumplir muy brillantemente, según dice el colega. Veáse: «Si el Rey de España viene a decir el periodista francés—trabajó tanto y tan bien por nuestros prisioneros y nuestros condenados a muerte, durante la gran guerra, ¿por qué no se ha de conceder a Francia el honor de auxiliar a España en esta ocasión a fin de aliviar la dolorosa suerte de los prisioneros que hoy sufren en manos de los moros? El medio más claro y seguro de obtener resultados eficaces sería, a mi juicio, el siguiente:

Existiendo un Jalifa en la zona española, el Jalifa diera tomar la iniciativa de dirigirse al Sultán a fin de que éste, amigo de España, se interesara por la suerte de los cautivos. Estoy seguro de que el mariscal Lyautey no se opondría a una gestión eficaz; antes bien, si ya no se ha prestado públicamente a amparar una gestión del Sultán, es, sin duda, para evitar que su actitud pueda ser mal interpretada. Dado el fervoroso afecto que el mariscal siente hacia el rey de España, seguramente sería para aquél un honor ser útil a los españoles. De este modo, y como organización del Sultán, a ruegos del Jalifa, podría formarse una MISIÓN JERIFIANA, que se internaría en el Rif y a la que se unirían damas de la Cruz Roja francesa. Esa MISIÓN se ocuparía de curar, vestir, alimentar y rodear de todo género de cuidados a los prisioneros, para que la vida de éstos fuera menos angustiosa y desapareciera de ella los dolores, las amarguras y los sufrimientos.

Con ello pagaríamos a España los servicios que el Rey prestó a nuestros cautivos durante la gran guerra.»

El colega hace observar que, aunque la carta no dice nada del rescate, eso mismo parece indicar que eso no obstaría para que España pudiera seguirlos por sí misma hasta un término feliz.

Deseoso el colega de que no se pierda en el vacío una sola iniciativa, recoge esta del periodista francés amigo y la traslada con el mejor deseo a los ministros de la Guerra y de Estado,

**Un artículo de El Eco Mauritano**

La Epoca copia un artículo interesante que El Imparcial transcribe de El Eco Mauritano de Tanger, ponderando su importancia como

órgano que es de la política inglesa en esta población africana y nosotros lo reproducimos también, seguros de que complacerá su lectura a todos nuestros estimados abonados.

Decíamos ayer, refiriéndonos a las caprichosas interpretaciones hechas por algunos órganos del colonismo francés a parte del discurso de salutación pronunciado en Rabat por el mariscal Lyautey, con motivo de la Pascua del Mulud y del puesto a guisa de contestación, en los «sumisos labios» de Muley Yusef, que esas forzadas deducciones y esos parciales comentarios no exteriorizaban, o por lo menos no debían exteriorizar, en este debatido asunto, el criterio del Gobierno y del culto pueblo francés, de una gran nación de la cual no era eso lógico de esperar después de las reiteradas pruebas de valor y heroísmo dadas para mantener intangible la validez de los Convenios internacionales y derribar de su férreo sitial al coloso del imperialismo en aras del mantenimiento de la paz mundial con la ayuda prestada sin regateos por los demás países aliados. No; no era de esperar, repetimos, que esa potencia, mantenedora del derecho y cuna de una gran parte de las libertades modernas, tratase de incurrir en el mismo pecado, haciendo caso omiso, mejor dicho, atentando con las comentadas frases del aludido discurso contra los derechos indiscutibles, legítimos, de una nación amiga, como lo son, indudablemente, los de España en Tánger y en su zona de Marruecos.

Esto decíamos para colocarnos imparcialmente del lado de la razón y de la justicia, y esto repetimos, para subrayar como merece la falta de respeto a los derechos ajenos de los colonistas en su irrealizable afán de engrandecerse territorialmente en Marruecos, de convertir el Protectorado en anexión, de hacer del Mediterráneo, un lago francés y de quebrantar el «statu quo» en otros órdenes no menos trascendentales y en forma peligrosísima para el equilibrio de la paz en el Estrecho de Gibraltar, para el libre acceso de la penetración pacífica—internacional, se entiende—para el fomento de los intereses políticos y económicos de los países europeos más directamente interesados y para el más sólido adelanto de es e país.

Y no paran en esto esas caprichosas, esas gratuitas interpretaciones de los citados discursos. A esos comentarios dictados por los apetitos de la absorción, se une la falta de conocimiento de causa y de memoria al hacer referencia a las voces de auxilio de los rifeños que llegan al Sultán excitando los sentimientos de piedad, pues se olvidan que esos rifeños, que ni le rezaban ni le pagaban y no han reconocido nunca su autoridad; que esos «leales súbditos» acaban de cometer actos de salvajismo sin precedente en la cruenta historia de la barbarie; que, además de traicionar al país protector, que respetaba su credo y les brindaba derechos y bienestar en todos los aspectos, han asesinado cobardemente, no ya sólo a muchos centenares de soldados indefensos, sino a muchas mujeres e infelices criaturas, después de hacerles sufrir horrosas torturas, evidenciadas en los tristes y macabros hallazgos de Nador, Zeluán, Monte-Arriuit.

Y es extraño, muy extraño que los que juzgan de aquel modo las cosas en lo que se refiere al castigo ejemplar, pero merecido, que España, con perfecto derecho,

con plena justicia, está imponiendo a las hordas salvajes del Rif, olviden que en este caso no ha hecho nada más que repetir la historia de esas severas, pero oportunas y necesarias actitudes.

No recuerdan que a raíz de los trágicos sucesos de Casablanca, y más tarde cuando en 1912 se registró la sedición militar de Fez, cuando fueron cobardemente asesinados por la morisma fanática un crecido número de pundonorosos oficiales franceses, el Gobierno del Protectorado se vió obligado también a castigar con mano dura esos actos de salvajismo y manifestaciones de xenofobia, hasta el extremo de hacer cavar en el Hospital Auvert de dicha capital a dichos asesinos o bestias humanas la fosa que había de encerrar sus restos después de ser justicieramente fusilados.

El hecho de retrotraer a la memoria la visión de esos cuadros de la realidad es razón más que suficiente para considerar la que asiste a España en circunstancias más que análogas, y para hallar justificada su actitud, no solamente desde este punto de vista, sino también desde el de la defensa de sus derechos en su zona, que son tan legítimos como los de Francia en la suya respectiva, y para que en vez de una campaña enconada por ambiciones insaciables, se hiciera otra con tendencias a la aproximación de los países, y a que mediante una mutua ayuda y leal colaboración se llegase algún día a la solución satisfactoria integral del problema marroquí, en armonía perfecta con el espíritu y letra de los Convenios internacionales vigentes, que son los que hay que respetar en todas sus partes.»

## MAQUINARIA

Por cambio de fuerza se vende caldera de vapor y máquina de diez a doce caballos, en muy buen uso.

También se vende un extractor viejo de siete mil kilos de cabida.

A quienes les interese diríjanse a LA INDUSTRIAL CASTELSERANA EN CASTELSERAS.

NOTAS CORTAS DE LA REGIÓN

### De nuestros corresponsales

**Zaragoza.**—Ayer marcharon con licencia por enfermos 36 soldados de los hospitalizados aquí. A la estación salieron a despedirlos el director del Hospital d'Amas de la Cruz Roja y otras personas. Fueron obsequiados y marcharon muy agradecidos.

—La «Tienda Económica» celebró su reunión reglamentaria para aprobar las cuentas del semestre pasado. Se han despachado 210.060 recales y 18.991.800 kilogramos de artículos a otras sociedades benéficas.

—No se sabe como se resolverá el pleito de los concejales suspensos, pues se ha puesto sobre el tapete esta cuestión con motivo de las próximas elecciones.

Por de pronto se ha hecho pública por la alcaldía la lista de los que corresponde cesar. El número de vacantes son 24 y que dan para el bienio siguiente once concejales monárquicos de distintas fracciones y nueve republicanos.

—Ayer chocó un tranvía del Bajo Aragón con un carro guiado por Ignacio Buiza. El tranvía resultó estropeado.

—A las diez y media se ha verificado la función religiosa que el arma de Infantería ha dedicado a su Patrona.

El acto ha consistido en una Misa rezada, durante la cual ha ejecutado un selectísimo programa la banda del regimiento de Aragón y a continuación se ha cantado la salve grande del maestro Eslava.

Numeroso público ha asistido a la Iglesia de Santiago, y ha presenciado después el brillantísimo desfile de las compañías con bandera y música de los regimientos del Infante, Aragón y Galicia, ante el general gobernador en el paseo de la Independencia.

La Iglesia estaba adornada con mucho gusto, destacándose en el altar una hermosa imagen de la Purísima que tenía como fondo decorativo, una enorme cruz laureada formada con bombillas eléctricas de colores.

Mañana se celebrará una misa de difuntos por los soldados fallecidos.

Con motivo de los circunstancias se han suprimido los festejos que otros años se han celebrado en los cuarteles. Las tropas han sido obsequiadas con rancho extraordinario y el plus en metálico de costumbre.

—En el templo del Pilar se ha solemnizado la festividad del día, oficiando de pontifical su eminencia el Cardenal Soldevilla, que ha dado a los fieles la bendición Papal, al terminar la Misa. Al acto ha asistido una numerosa representación del Ayuntamiento con maceros y timbales, presidida por el alcalde.

EL CORRESPONSAL

## Sección oficial

ESTACION METEOROLOGICA DEL INSTITUTO GENERAL Y TECNICO

Observaciones a las 8 de la mañana del día 10 de Diciembre 1921.

Barómetro a 0° . . . . .	690'1
Temps. máxima del día anterior. . . . .	13'5
Id. mínima. . . . .	-3'5
Recorrido del viento en kms. . . . .	0'0
Lluvia en milímetros. . . . .	0'0

**Diputación**

Han ingresado por contingente provincial los pueblos siguientes:

Perales 308'35 pesetas; Linares de Mora 808'45; Cabra de Mora 245'20; Terriente 954'60; Saldón 237'60.

**Ayuntamiento**

Reses sacrificadas ayer en el Matadero, para el consumo de hoy:

EXPENDEDORES	Cerros	Ovejas	Cabritos	Cerdos	Terneros
Eusebio Garcia . . . . .	2	»	»	2	»
Lorenza Orero . . . . .	1	»	»	»	»
Martin Abril . . . . .	3	»	»	»	»
Vda. de Juan Yuste . . . . .	5	»	6	»	»
Diego Pumareta . . . . .	1	»	»	»	»
Orencio Marín . . . . .	1	»	»	»	»
Joaquín Pérez . . . . .	3	»	3	1	»
María Sebastián . . . . .	3	»	»	»	»
Francisco Ripol . . . . .	3	»	»	»	»
Carmen Yuste . . . . .	6	»	10	2	»
José Murria . . . . .	4	»	6	2	»
Vda. de F. Gómez . . . . .	3	»	»	»	»
Cecilio Asensio . . . . .	2	»	»	1	»
Orencio Salvador . . . . .	2	»	3	»	»
María Orero . . . . .	»	»	4	»	»
Evaristo León . . . . .	»	»	»	»	»
Manuel Crespo . . . . .	3	»	»	»	»
Casimira Bejarano . . . . .	»	»	»	2	»
Clara Paricio . . . . .	»	»	7	»	1

## De sociedad

HAN salido:

Para Madrid, D. Bernardo Sanz. Para Villafranca del Campo, el alcalde de aquella localidad D. Joaquín Royo.

Para Perales, D. Joaquín Martín, D. Eugenio Alegre, D. José María Crespo y D. Joaquín Fernández.

Para Peralejos, D. Eugenio Abril. Para Aliaga, D. Santiago Ceón. Para Hinojosa, D. Carlos Edo.

EL señor Sáinz de Barandá con su esposa (née Joaquina Torán), continúan su viaje de novios, encontrándose actualmente en Londres, a donde marcharon desde París en aeroplano en un vuelo de tres horas.

## CIRCULO MERCANTIL

La Junta Directiva del Círculo Mercantil, saca a concurso el derribo de las casas de su propiedad sitas en las calles de San Juan y Carrasco, bajo las condiciones siguientes:

1.ª Se saca a concurso el derribo de las casas antes citadas, bajo el tipo de tasación de siete mil pesetas que abonará a la Sociedad el rematante a cambio de todos los materiales de las mismas, siendo a cargo del contratista los jornales que el derribo origine.

2.ª La adjudicación se hará al concursante que mayor cantidad dé sobre las siete mil pesetas.

3.ª El rematante vendrá obligado al apuntalamiento de las casas vecinas si fuese necesario, a la vez que se compromete a edificar aquellos medianiles que, por falta de apuntalamiento o buena dirección, se produzca, siendo en este caso el señor Arquitecto-Director de la obra el árbitro que defina si por estas causas se han producido o no los derrumbamientos. Las vigas que apoyen en los medianiles, serán aserradas en vez de arrancadas.

4.ª Si correspondiera al contratista la edificación de los derrumbamientos producidos y no los construyera en el acto, perderá las cantidades entregadas y el derecho adquirido.

5.ª El rematante se obliga a entregar a la Sociedad en el plazo de cinco días, después de la adjudicación, el importe total del remate.

6.ª El contratista dejará limpio el solar en el plazo de tres meses y medio a contar desde aquel en que se le adjudique el derribo.

7.ª Si pasados los tres meses y

medio que se indican para el derribo, no estuviera totalmente terminado, se obliga el rematante al pago de veinticinco pesetas por día.

8.ª El rematante vendrá obligado a presentar a la Junta Directiva de esta Sociedad la póliza del seguro de accidentes del trabajo de sus obreros antes de empezar el derribo.

9.ª Serán de cuenta del rematante todos cuantos gastos origine el derribo.

10.ª El principio del derribo se hará con arreglo a las instrucciones que reciba del Sr. Arquitecto-Director de la obra.

11.ª Todos aquellos que quieran concurrir al concurso podrán hacer inspecciones oculares en los edificios de que se trata acompañados del Sr. Conserje de esta Sociedad.

12.ª Todo el que desee tomar parte en este concurso acompañará a la propuesta la cantidad de mil pesetas, como depósito provisional, cuya suma se le devolverá una vez cumplido el contrato, y perdiéndola si no entrega en el plazo fijado la cantidad del remate.

13.ª E l concurso, que será público, se verificará el día 18 del corriente mes, hasta cuyas doce horas podrán presentarse los pliegos en la Secretaría de este Círculo, procediéndose en el acto a la apertura de los mismos.

Teruel a 7 de Diciembre 1921. V.º B.º El Presidente, JUAN GONZALEZ.—El Secretario, JOSE ALCAÑIZ.

### Monte de Piedad y Caja de Ahorros Teruel

La Junta de éstas instituciones, en sesión del día 5 del corriente, acordó desestimar las instancias recibidas en solicitud del cargo de Administrador del Monte de Piedad, por no ajustarse a las condiciones que se establecen para su provisión y que se anuncie la vacante del expresado destino para que las personas a quienes pueda interesar presenten sus instancias hasta el día 20 del actual, las que deberán ir autorizadas con la firma del solicitante y acompañadas de su cédula personal.

Teruel 7 de Diciembre de 1921.

P. A. de la J. El Secretario-Contador. MAXIMO MIGUEL.

## GACETILLAS

Se ha reunido, la Junta, compuesta de los Comandantes de Intendencia, D. Agustín Santori, D. Santiago Núñez y D. Conrado Climent, para el reconocimiento de las tablas para camias de tropa, construidas por la Sociedad «Franco Hermanos».

● VENTA de las casas números 13 de la calle de D. Tomás Nougues (Carrasco) y 16 de la calle de San Andrés. Se comunican interiormente. Razón, en esta Administración.

● En el pueblo de Manzanera, por robo de cinco pies de encina verde para leña, ha sido denunciado el vecino del mismo pueblo, Silvestre Pérez Martínez, el cual fué puesto a disposición del Juzgado de dicho pueblo.

● La Sociedad «Círculo Mercantil» de ésta Capital, convoca a Junta general para hoy a las tres y media de la tarde con objeto de elegir Vicepresidente, Secretario, Tesorero y dos adjuntos.

● EL ARTISTA D. Juan Bautista Bolea pone en conocimiento de su numerosa clientela, que ha pasado sus talleres a la Calle de San Juan número 71.

● Los reclusos en la Prisión de esta Ciudad, Juan Miguel Miguel natural de Libros y Ramón Lahoz Lacleve, natural de Esteruel, disputaron por cuestiones del servicio, dando el primero al segundo un golpe en la cabeza con un cubo que llevaba, causándole una herida de pronóstico reservado.

● RECAUDACIÓN. Contribuciones. Por mejora de local se ha trasladado la Recaudación de esta capital y de los pueblos de Villastar, Vitall, Libros y Tramacastiel, a la Calle de Rubio número 4.

● En Sarrion por roturar 70 metros cuadrados, en propiedad particular, fueron denunciados Francisco Torres, Julio Navarro, Fernando Cabras, Manuel Conejos, Francisco Calvo y Pascual López.

# INFORMACION GENERAL TELEGRAFICA

● AGENTE para la provincia de Teruel, se necesita, en Compañía Seguros Incendios.  
Escribir: Roger Dufour, Carrera San Jerónimo, 34, Madrid.

● El día 13 del actual, a las diez de la mañana, se celebrará, en la iglesia de San Miguel de esta ciudad y en la forma acostumbrada, la función religiosa que todos los años se dedica a Santa Lucía.

● LA POBRETALLA de TERUEL. Sociedad Agraria, anuncia una plaza de guarda con 730 peseta anuales. Los solicitantes deberán dirigirse a la Junta directiva hasta el 15 de los corrientes.

● Al alcalde de Villarquemado, se le comunica que D.<sup>a</sup> Joaquina Martín Val, maestra sustituta de dicho pueblo, debe cesar en su cargo en 20 del actual por cumplir la edad de 70 años y pasar a la situación de jubilados.

● En Valderrobres, por infracción del artículo 52 de la Ley de Pesca, fueron denunciados Jorge Cerma Quelma, Melchor Vidal y Alejandro Carbó.

● VIVA el triunfo Español en Marruecos!

A los señores de alta aristocracia y al público en general, se les notifica que el Coñac y Anís marca Lorito es lo que se solicita en todos los establecimientos, comercios y cafés.

Los pedidos se hacen directamente a D. J. Ballester, en Macastre (Valencia). Exigir siempre el Coñac y Anís marca Lorito.

● Ha sido nombrada maestra propietaria de Corbalán, D.<sup>a</sup> Josefa Herrero.

● Ha tomado posesión del cargo de Ayudante de Ingenieros Agrónomos de esta Estación de Agricultura General, nuestro distinguido amigo don Juan José Gómez. Nuestra enhorabuena.

● Las misas que de ocho a doce de la mañana de ayer se celebraron en el templo parroquial de San Andrés por el eterno descanso del alma de nuestro malogrado amigo D. Juan José Dolz, estuvieron concurridísimas, testimoniándose con ello una vez más las grandes simpatías del finado y de toda su distinguida familia en la ciudad que lo vio nacer.

● Según cuenta que tenemos a la vista, facilitada por el señor alcalde, el resultado económico de la función a beneficio de los soldados turolenses que pertenecen al Ejército de Africa, fué el siguiente: Ingresos, según la relación presentada por el taquillero Sr. Vizcaino, 1.072 pesetas; gastos que se han originado por todos conceptos, 91'95 pesetas; cantidad líquida para dedicarla al objeto indicado, 980'05 pesetas, que se distribuirá por partes iguales entre todos los soldados y se les remitirá por medio de giros.

● La lista de suscripción para socorrer a los soldados turolenses heridos o enfermos y a sus familias necesitadas, alcanza ya la suma de 2.554'30 pesetas. La falta de espacio nos impide consignar los nombres de los donantes; pero en esta Redacción quedan las relaciones a disposición de las personas que deseen consultarlas.

● Santos y cultos de la semana:

Día 11, domingo III de Adviento.—San Dámaso.

12, lunes.—San Sinesio y compañeros mártires.

13, martes.—Santa Lucía, virgen y mártir.

14, miércoles.—San Nicasio y San Arsenio, mártires.

15, jueves.—San Teodoro y San Victor, mártires.

16, viernes.—San Eusebio, obispo.

17, sábado.—San Juan de Mata.

Catedral.—A las diez y cuarto, la misa cantada con epuesto y sermón.

Santa Clara.—Continúa celebrándose el ejercicio de la novena a la Purísima Concepción.

San Juan.—Sigue todo el mes celebrándose los cultos de las Cuarenta Horas.

## Doctor Gimeno

OCULISTA

Exalumno de los Hospitales de París y Berlín. Exayudante del oculista de Zaragoza Dr. Palomar.

Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 6.

SAN JUAN, NÚM. 6, 3.º—TERUEL

## El Ayuntamiento de Madrid

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 10, 19.

### Limpias dimite

En la sesión que ayer mañana celebró el Ayuntamiento de Madrid, el alcalde, señor conde de Limpias, presentó una moción sobre los puestos vacantes de concejales que se han de cubrir en las próximas elecciones.

Después de una discusión que duró más de tres horas, se llegó a una votación en la que el alcalde salió derrotado por 23 votos contra 18.

En vista de ello, el conde de Limpias ha presentado la dimisión.

### El nuevo alcalde

Es seguro que si al nuevo alcalde lo elige el Ayuntamiento, será nombrado el marqués de Villabragima.

Sin embargo, personas bien informadas aseguran que, en vista de lo ocurrido, el Gobierno ha acordado hacer el nombramiento, designando para el cargo al señor Alvarez Arranz.

MENCHETA.

## El rescate de los prisioneros

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 10, 19.

### Buenas impresiones

Continúan las gestiones para el rescate de prisioneros.

Estas han entrado en un periodo de franca actividad, habiendo recibido el Gobierno gratas impresiones.

MENCHETA.

## Noticias del extranjero

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 10, 19.

### La cuestión de Irlanda

LONDRES.—Corren acentuadísimos rumores de que De Valera se opone al acuerdo anglo-irlandés.

Sin embargo de esto, en Londres se afirma que el Consejo irlandés lo aprobará sin reservas para terminar secular conflicto.

### La moratoria a Alemania

LONDRES.—Lloyd George ha llamado a M. Briand para celebrar una conferencia para tratar de la concesión de moratoria a Alemania.

### Los asuntos del Pacifico

WASHINGTON.—La cuadruple ha rubricado el acuerdo para entender en los asuntos del Pacifico.

Los Estados Unidos se lo comunicarán a la conferencia del desarme.

### Temblores de tierra

TOKIO.—Un temblor de tierra, ocurrido en la madrugada del jueves sembró el pánico en la población, causando muchos heridos y grandes destrozos en los edificios.

Se desconocen detalles.

MENCHETA.

## Impresiones políticas

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 10, 19.

### Las relaciones comerciales hispano-francesas

El ministro de Estado dijo hoy a los periodistas que desde esta noche se aplicarán a las mercancías procedentes de Francia las tarifas ordinarias.

Agregó el señor Hontoria que en el Parlamento hará las manifestaciones pertinentes sobre el fondo del asunto y pidió a los periodistas que hasta que él hiciera esas manifestaciones se acogieran con reservas las interpretaciones acerca de las propuestas y contrapropuestas de los Gobiernos de España y Francia.

### El gobernador de Barcelona

Llegó a Madrid el señor Martínez Anido quien conferenciará con el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación sobre la cuestión social de Barcelona y sobre el reconocimiento legal del Sindicato libre.

### La ley de casas baratas

Se ha firmado la promulgación de la nueva ley sobre casas baratas.

### Cierva de viaje

El ministro de la Guerra ha marchado hoy a Murcia de donde regresará el lunes.

### Las vacaciones parlamentarias

Se asegura que el próximo interregno parlamentario será de larga duración.

### La Ordenación bancaria

El Senado celebrará sesiones en los días de Navidad hasta que quede aprobado el proyecto de Ordenación bancaria.

Esta mañana conferenciaron los señores Maurá y marqués de Alhucemas, respecto a la actitud en que se ha colocado con relación a la aplicación de la guillotina en el proyecto bancario.

Madrid 10, 21.

### ¿Martínez Anido a Marruecos?

El señor Martínez Anido visitó hoy a los señores Maura y Cierva. Se da como seguro que esta visita ha tenido por objeto el pedir el señor Martínez Anido un puesto en el Ejército de Africa, al dejar el Gobierno de Barcelona.

Si el Gobierno encuentra sustituto al Gobernador de Barcelona, sería destinado el señor Martínez Anido a la Comandancia general de Ceuta.

### Los fruteros

El senador señor Fabié se propone dirigir el lunes próximo en la Alta Cámara una pregunta al ministro de Estado, acerca de la situación que la ruptura de relaciones comerciales con Francia ha creado a los exportadores de frutas frescas de Levante que tenían encargos de exportaciones para la república francesa.

MENCHETA.

## La campaña de Marruecos

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 10, 19.

### MELILLA

#### \*Telegrama de Berenguer

El alto comisario de Marruecos ha dirigido un telegrama a S. M. el Rey, agradeciéndole en nombre de las tropas el que el Soberano puso a éstas con motivo de la festividad de la Purísima.

#### Levantando las kabilas

Personas bien informadas aseguran que el hermano de Abd-el-Krim está en Bocoya, preparando el levantamiento de aquellas kabilas.

Parece ser que hasta lo de ahora no ha conseguido su intento estando las kabilas muy reacias a seguirle.

Además, tanto en esta región como en muchas otras que al parecer siguen al rebelde cabecilla, cunde la desconfianza en términos tales, que este tiene muy comprometida su seguridad personal.

#### Berenguer a Tetuán

Ha partido para Tetuán el general Berenguer con el fin de visitar nuestras posiciones de aquella zona.

El alto comisario fué despedido en el muelle por el general Cavalcanti y numeroso público.

#### El Infante D. Alfonso

El Infante D. Alfonso algo mejorado de la enfermedad que le aqueja, ha marchado a la península, con el fin de pasar la convalecencia.

#### En huída

Las concentraciones de moros rebeldes que durante los pasados días se han ido formando en Kandússi, se han internado precipitadamente huyendo de los bombardeos aéreos.

#### El moro Ben-Kadur

Se asegura insistentemente que el jefe Ben-Kadur, entregará intacto a las tropas españolas todo el material de guerra cojido por los rebeldes en la rendición del coronel Araujo.

Este consiste en 800 fusiles y varios cañones y auto-camiones.

Madrid 10, 21.

#### Colchonetas para los cautivos

De Alhucemas ha regresado el cazatorpedero «Villamil», después de dejar en aquella plaza viveres y colchonetas para los cautivos.

#### Carta de Navarro

La baronesa de Casadavalillos ha recibido una carta de su esposo el general Navarro, diciendo que se encuentra bien.

#### Despojos

En una barranca próxima al zoco Jemis de Benibuifrufr, se han encontrado centenares de puertas de todas clases procedentes de los saqueos.

#### Visita a las posiciones

Antes de partir para Tetuán, el general Berenguer visitó hoy las posiciones de Tauriat y del zoco Hamet, acompañado por los generales Cavalcanti y Sanjurjo.

Desde esta última posición se divisan numerosas jaimas donde habitan los kabileños fugitivos.

### TETUAN

#### Próximas operaciones

Se espera la llegada del general Berenguer a esta plaza, con el fin de organizar seguidamente las columnas y distribución de las fuerzas que han de intervenir en las operaciones.

MENCHETA

## Fiesta de la bandera

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 19, 19.

CÓRDOBA.—A las dos de la tarde de hoy ha comenzado en esta ciudad la fiesta de la bandera, organizada con el fin de recaudar fondos con destino a la Cruz Roja.

Por las calles, que están animadísimas, postulan lindas aristócratas, entre ellas la marquesa del Mérito.

Se asegura que se obtendrá una espléndida suscripción.

MATRES.

## El Cuerpo de Estado Mayor

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 10-21

### Los fagines de los héroes

En la Escuela superior de Guerra se ha verificado el solemne acto de entregar al Cuerpo de Estado Mayor los fagines recogidos en los campos de batalla de Marruecos y que cayeron en vida el coronel Morales, muerto en Anual; el comandante González Simeón y capitán Sánchez Monge, muertos en Monte-Arruit.

Asistió el señor Cierva y los generales, jefes y oficiales del Cuerpo que encuentran en Madrid.

El coronel Pardo leyó una interesantísima memoria elogiando al Cuerpo de Estado Mayor.

El general Suárez Inclán pronunció un discurso recordando el origen del Cuerpo en la guerra de la Independencia e historizando su actuación.

Habló por último el señor Cierva ensalzando la figura de los desaparecidos.

El acto resultó muy conmovedor.

MENCHETA.

## Telegramas de última hora

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 10, 21.

### La «Gaceta»

El periódico oficial publica hoy una disposición declarando libre la exportación de puntales de pino.

También publica la «Gaceta» una Real orden aclarando la aplicación de la jornada de ocho horas en el servicio ferroviario.

### Tropas a Africa

Han salido para Ceuta una compañía del Batallón de Zapadores que tomará parte en las próximas operaciones.

### El sanatorio de Guadarrama

El gobernador civil de Madrid manifestó hoy que la subasta para la terminación de las obras del sanatorio de Guadarrama, se había adjudicado a una casa de Barcelona, que fué quien presentó mejor pliego de condiciones.

### Contra los Sinefiners

DUBLIN.—El tren que conducía a los Sinefiners libertados, fué apedreado por unos desconocidos resultando cuatro heridos.

### Desanimación política

En los círculos políticos, y en los pasillos del Congreso había hoy una gran desanimación.

### Firma de Gracia y Justicia

Ha sido nombrado jefe de negociado de primera clase del ministerio de Gracia y Justicia D. Eduardo Gómez Vaquero.

También ha sido nombrado oficial de primera clase de la secretaría del Tribunal Supremo D. Alfredo Masas.

### La gestión de un gobernador

VIGO.—La Prensa de todos los matices aplaude que continúe al frente de la provincia de Pontevedra el gobernador señor Sanz Orozco, que viene realizando una brillante campaña para el abastecimiento de las subsistencias, habiendo conseguido una baja en los precios de las carnes, huevos y otros artículos.

Mañana en tren especial y autos se trasladarán a la capital numerosas personas para testimoniar sus simpatías al Gobernador.

### La redención de foros

Pontevedra.—Se celebrará mañana el anunciado mitin antiforal en el cual habrá el exministro D. Leonardo Rodríguez y los diputados Valladares e Iglesias (D. Emiliano).

Al acto acudirán agricultores de muchos pueblos.

### Ancianos asfixiados

En Chamartin de la Rosa dos ancianos, que se calentaban en un brasero, murieron abrasados por desprendimiento de gas carbónico.

MENCHETA.

## Información política

(CRÓNICA TELEGRÁFICA DE NUESTRO REDACTOR ESPECIAL)

MADRID. 10 URGENTE.

Consumada la ruptura comercial con Francia, el perjuicio que cause a los exportadores franceses, dará seguramente lugar a una campaña de Prensa contra nuestra actuación en Marruecos.

El odio francés crecerá con tanta intensidad como aumente el comercio español con Alemania.

Todo esto pudiera ocasionar trastornos políticos en nuestro país.

Se espera que la semana entrante será movida por la aplicación de la guillotina al proyecto de Ordenación bancaria y por las incidencias que ello puede traer consigo.

Puede darse por descontado, salvo lo imprevisible, que no habrá acontecimientos políticos, toda vez que el Gobierno, con unanimidad perfecta, se aferra al Poder y los presuntos herederos de esta situación no sienten impaciencias por ocupar el poder, cosa que se explica perfecta-

mente ante la comprometida herencia del conflicto de Marruecos.

El martes empezarán las operaciones en las zonas de Tetuán y Larache, donde fuerzas combinadas avanzarán sobre la kabila de Beni-Arós.

Llegó a Madrid el gobernador civil de Barcelona. El señor Martínez Anido gestionará del Gobierno el reconocimiento legal del Sindicato libre.

La ausencia de los ministros de Guerra y Hacienda, marcan un paréntesis en la política y los comentaristas se limitan a hacer profecías sobre los inconvenientes con que pudiera tropezar en el Senado el proyecto de Ordenación bancaria, coincidiendo todos en que como la discusión en la alta Cámara coincidirá con las fiestas de Pascua, los abuelos de la Patria abandonarán el campo, dejándolo libre al Gobierno.

MATRES.

TERUEL—IMPRESA DE VILLANUEVA.

# MUEBLES = SIN-RIVAL = MARTIN ESTEBAN

## La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquiladas y planas y demás materiales de arcilla.

**HIJOS DE B. SANZ**  
TERUEL

## Sebastián Asensio Muñoz

ALMACÉN DE ULTRAMARINOS  
ESPECIALIDAD

EN VINOS Y ACEITES PUROS DE OLIVA

AGRICULTORES!  
abonad vuestras tierras con los productos químicos y abonos compuestos de riqueza y graduación garantizada que vende esta casa de la Sociedad general de Industria y Comercio.

Óvalo, 8 - TERUEL

## Joaquín Asensio

ÓVALO, 7 - TERUEL

Almacén de aceites y ultramarinos :-: Fábricas de jabón y de chocolates :-: Taller de serrado de maderas :-: Vinos de todas clases.

Las últimas novedades, pedidas siempre a

## Nicolás Gómez

PLAZA DEL MERCADO

Casa predilecta de la high-life turolense

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

**LA ESTRELLA**

VENTA DE TODA CLASE DE TRIPAS PARA EMBUTIDOS

= P. MONZÓN GAYUBAR =

Especialidad en cafés tostados al día y especias para matanzas y conservas de todas clases.

C. del Salvador, 22. - VALENCIA

Industrias Eléctricas Valencianas

## Florentin Gálvez

INGENIERO

spartero, 4-VALENCIA-Teléfono, 431

Construcción de Transformadores, Protecciones, Interruptores de alta en baño de aceite, Automáticos de alta, de máxima y mínima, Reparación de maquinaria eléctrica.

## COMPRA-VENTA

DE CEREALES AL POR MAYOR Y MENOR

Harinas, sus despojos y toda clase de piensos.

Clases de trigos superiores para que el agricultor cambie sus sinientes.

Superfosfatos de la Unión Española.

Se facilitarán todos cuantos datos se soliciten y los pedidos serán facturados a las Estaciones más inmediatas.

**JULIAN FLORES**

SANTA EULALIA (Teruel)

## PABLO UTRILLAS

Almacén de carbones minerales de la cuenca de ESCUCHA

PRECIOS A DOMICILIO (DESDE 100 KILOGRAMOS)

Mineral... a 8'50 pesetas los 100 kilogramos.  
Cok... a 13'50 " " "

TELÉFONO NÚM. 25. - PLAZA DE TOROS. - TERUEL.

## CAMARA DE COMERCIO

Reclamaciones ferroviarias, revisión de talones, detasas, para sus asociados y público en general.

**AGUSTIN PEREZ MAICAS** DESPACHO: INFANTA ISABEL, NÚMERO 11

En este despacho se ofrecen estos servicios, como el de llenar y tasar las hojas declaraciones para facturar, y de esta forma el remitente sabe la cantidad exacta que debe pagar por portes.

## MAQUINAS PARA COSER Y HACER MEDIAS

REPRESENTACIÓN de las mejores marcas ALEMANAS. - Taller de reparaciones, agujas, piezas de recambio, cintas para máquinas de escribir.

EMILIO HERRERO. - JOAQUÍN COSTA, 25. - TERUEL

Construcciones y decoración en piedra y marmol

TRABAJOS PARA CEMENTERIOS

## JOAQUIN TOBAJAS

PASEO DEL EBRO - ZARAGOZA

AUTOR DE LA CANTERÍA, TALLA Y ESCULTURA DE LA ESCALINATA DE TERUEL

## Garage y Taller de reparaciones

Automóviles de alquiler :-: Gasolina :-: Accesorios

**STOCK MICHELIN**  
**RODRIGUEZ Y PARDOS**

Óvalo, 8 - TERUEL - Teléfono 107

Al comercio de Teruel y su provincia

## GRAN FABRICA DE PASTAS

alimenticias para sopa (única en la provincia) elaboradas puramente de sémola y harina de fuerza.

PARA PEDIDOS, SAN FRANCISCO, 22, o en la misma Fábrica.

== VICENTE ABRIL ==

CARRETERA DE CUENCA, NÚM. 5

== TERUEL ==

PIDAN PRECIOS DE OBRAS  
AL CONSTRUCTOR

## Félix Estevan Jiménez

Calle de la Parra, núm. 14-2.º

== TERUEL ==

†  
Se admiten esquelas de defunción para 1.ª página hasta las 8 de la noche y para 2.ª y 3.ª hasta las 11.

## FRANCISCO SORRIBAS

ESCUULTOR DECORADOR

DECORACIONES EXTERIORES E INTERIORES DE PIEDRA ARTIFICIAL Y STAFF.

Talleres: Monreal, 6 y 8. - Oficinas: Agua, 12, 2.º

== ZARAGOZA ==

LÁMPARAS PHILIPS  
1/2 WATIO  
Philips Arga

La «LÁMPARA PHILIPS» 1/2 vatio y Arga, es la que tiene mayor duración y menor consumo de fluido, además de proporcionar una hermosísima luz blanca.

DE VENTA:  
Sindicato Eléctrico  
= TERUEL =

CANAS LA HIGIENICA  
AGUA VEGETAL DE ARROYO  
No mancha, es inofensivo e inofensivo DE VENTA EN PERFUMERIAS Y PELUQUERIAS

CONFITERÍA, CERERÍA Y CHOCOLATES

## Carlos Elipe

Lo más selecto en pastas y dulces finos = Vinos y licores de acreditadas marcas

San Juan, 23 y Comandante Fortea, 1 - TERUEL

## LA PROVINCIA

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel... 2'00 pesetas al mes

Fuera... 2'50 " "

PAGO ANTICIPADO

## Hotel España

GARAGE :-: Cuarto de baño - Automóviles de alquiler - Stoks de neumáticos - Gasolina y accesorios para automóviles.

TELÉFONO NUM. 54

FÁBRICA DE HARINAS DE

## GREGORIO GARZARÁN

Carretera a la Estación del ferrocarril - Teruel

Harinas de fuerza, blancas y doradas, elaboradas con los trigos más selectos de Castilla y Aragón.

DISPONIBLE

DISPONIBLE